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BLOQUE 1: FUNDAMENTOS DE EQUILIBRIO FINANCIERO

Tema 1: Operaciones Financieras. Régimenes Financieros.

1. Operacion financiera, elementos y clasificacion:
Una operacion financiera es un intercambio de disponibilidades monetarias entre dos sujetos
econdmicos en diferentes momentos temporales.

- Elementos:
a) Material: ; Qué se intercambia?
Capital financiero: Cuantia disponible en un momento del tiempo (C,T)
C: Cuantia€ (C=20)
T: Afos (T =20)

Ejemplo:
> (100, 0) -> 100€ en el momento inicial.
(100, 1) -> 100€ al cabo de un afio.
(100, 0) (100, 2) -> 100€ en el momento inicial y 100€ en el afo 2.

b) Personal: ; Quién hace el intercambio?
Sujeto activo: Cede las disponibilidades monetarias y a cambio recibe un precio.
Sujeto pasivo: Recibe las disponibilidades monetarias para llevar a cabo su proyecto de
inversion o consumo.

- En funcién del objetivo del sujeto pasivo diferenciamos:

O.F. Financiacion: El sujeto activo NO participa en el plan econémico del sujeto pasivo.
Solo recibe un precio que es conocido y con origen en el momento 0.

O.F. Inversién: El sujeto pasivo Si participa en el plan econémico del sujeto pasivo
intentando obtener un rendimiento superior al de la O.F. Financiacion.

- En funcién del n° de capitales financieros de la O.F. Financiacion diferenciamos:
Simples:

Sujeto activo entrega 1 capital financiero (C, T) -> Prestacion e

Sujeto pasivo devuelve 1 capital financiero (C’, T’) -> Contraprestacion «

Ejemplo:

(400,0) ~ (140, %)

Parcialmente complejas:

Sujeto activo entrega (1 o mas) capitales financieros

Sujeto pasivo entrega (1 o0 mas) capitales financieros.

Solo uno de los sujetos entrega mas de un capital financiero.

Ejemplo: {‘-00'0) 3 [SZ} O'S)} (ng L)

Totalmente complejas:
Tanto el sujeto activo como el pasivo entregan 2 o mas capitales financieros.

(50, 0), (50,0'53 T (sg;db «3‘ (53,' 4'9)

Ejemplo:
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c) Convencional: ; Como se hace el intercambio en la O.F. Financiacién?
El conjunto de condiciones que regulan el equilibrio entre prestacion y contraprestacion
en una O.F. Financiacion se denomina Régimen Financiero (R.F.)
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Tema 2: Equilibrio en Operaciones Financieras de Financiacion (O.F.F.)

Los capitales financieros que componen prestacién y contraprestacion estan en equilibrio ~ si se pueden
intercambiar en el mercado financiero:

- Condiciones de equilibrio:
a) Reflexiva: (100, 0) ~ (100, 0) (C, TH~(C, T

b) Simétrica: Si (100, 0) ~ (103, 1)
Si(C,T) ~(C,T)

(103, 1) ~ (100, 1)
(C,T) ~(C,T)

c) Transitiva: Si (100, 0) ~ (103, 1) ~ (107, 2)
Si(C,T) ~(C,T) ~(C",T)

(100, 0) ~ (107, 2)
(C,T) ~ (C", T

2 d) Homogeneidad Si (100, 0) ~ (103, 1)
respecto cuantias: Si(C, T) ~(C,T)

(300, 0) ~ (309, 1)
(kC, T)~(kC, T)

~—P ¢) Preferenciapor Si(C,T) ~ (C, T') entonces T>T
la liquidez: * ’ c>cC

NOTA: “t” siempre en aﬁos!éa= T-T)
Xanos ->t=X

3
Datos Xmeses->t=x/12 12 ACT = dias reales

X dias -> t = X/360 6 x/365 6 ACT/360 6 ACT/365 6 ACT/ACT
- % C— P —

Ejercicio ejemplo 1: Una empresa invierte hgy 3.500€ y prevé cobrar dentro de 2 afios 3750€. Indicar
prestacion, contraprestacion y equivalencia financiera.

Piestocs . 2600C€ (se;0) (3502
(oﬁjfap‘ﬁuoo 310 €

Ejercicio ejemplo 2: Una empresa financiera presta hoy 800€ y prevé cobrar 250€ al final de cada uno de
los proximos 4 meses. Indicar prestacion, contraprestacion y equivalencia financiera.

pesl. S € o) 1 (2% &)
Cortvogees]: 2506 /e (80,9 ([mz—%)

Ejercicio ejemplo 3: Una persona abrié hace 3 afos una cuenta vivienda con 8.000€. Duran)e los 2 afnos
siguientes ha ido realizando, al final de cada semestre, aportaciones constantes de 3.000€ y hoy retira el

saldo acumulado en la cuenta por importe de 22.700€. Indicar prestacion, contraprestacion y
equivalencia financiera

] L000€ fuzp o)
| 2000 {femestee (2 ofos) (200 0s) (ZZ?CD; 3)

1)
Gtk 22700€ 5”"

2000 '’3)
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Es el conjunto de pactos o acuerdos que rigen una O.F.F. en el mercado financiero. Estos acuerdos
hacen referencia al precio, a la cuantia sobre la que se calcula dicho precio y al momento de pago. Es la
expresion formal sobre como se realizara la O.F.F.

Tema 3: Definicion y Clasificacion de los Régimenes Financieros

- Clasificacion:

a) Rédimenes financieros practicos: Se caracterizan por usar expresiones sencillas pero que
presentan algunas limitaciones que deben tenerse en cuenta en su aplicacion practica, para
evitarlas suelen aplicarse en operaciones de plazo inferior o igual a 1 afio (t< 1)

al. R.F. Interés simple vencido -> Descuento matematico o racional.
a2. R.F. Descuento simple comercial -> R.F. Interés simple anticipado.

b) Régimenes financieros racionales: Estos cumplen todas las propiedades que desde el punto de
vista tecnoldgico se exige a la equivalencia financiera. Por este motivo se pueden aplicar en la
practica sin ningun tipo de limitacion.

b1. R.F. Interés compuesto
b1. R.F. Descuento compuesto (No entran!)

L

b1. Régimen Financiero de Interés Simple Vencido:

a) Y se paga al final de la operacion junto a la devolucién de C /
@ CG)>/C=\C+:%_|_t Se=cn +i-ﬂ — C‘.: ’LOO[i { D“ﬁzy

b) Y es proporcional a C, al término de |la operacion y se calcula en base al tanto nominal de
interés i

Y =C:i-t Dondet= T’—:I' (término operacion)
C’ = Cuantiafinal C= Nominal Y= Precio o Interés Total

a) Interés Total: (Precio total €)

Y=C-C=C:it Ejemplo: 102€ - 100€ = 2€

b) Interés unitario (Precio por €) \A
LI:'—! (C=C)IC = (ityf 2 it Ejemplo: 2/100 = 0'02 = 2% 06 -Q°S= 0v3
c) Interés unitario y medio (Precio €/afo)
o9 . 0'06
> (S

0= It = (im';l= i ->Tanto % de interés simple vencido
—_

NOTA: Incumple la propiedad transitiva: < Mré
C  (+)(14) m"‘f"'sn“‘ C 1+ 2
= = = —
0 2afios 0 2afios

Esto se produce porque el interés generado el primer aio no genera interés los afios/meses/dias
posteriores.
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Ejercicio ejemplo 4: En la cuenta corriente de un banco, un cliente ha tenido la cantidad de 5.000€
durante 3 meses. Si esta cuenta ha liquidado los intereses en régimen finapciero de interés simple
vencido a un interés del 2% anual.
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LA V= 2% 3

2
C'= C (448N = S0 (L+ 002.%): a0 ( 1.+0008)=
:SOZSQ]

b2. Régimenf Financiero de Descuento Comercial:
Es un efecto comercial (letra, pagaré...) que tiene un importe a cobrar posteriorente. Nos pagan antes de
dichos efectos comerciales con un descuento: Descuenfo = Anticipo del Nominal — Precio

CcC<(C C’ = Nominal
- = ( (C.T) ~ (C,T)
T t=T-T T

a) El precio de descuento total se paga al inicio y se resta al Nominal.

b) El precio total de la operacion, D, es proporcional a la cuantia C’ final (Nominal) y al plazo de la
operacién (t = T' — T) mediante un tanto de proporcionalidad expresado en tanto por unod > 0
(denominado tasa de descuento) d

E-'=C’—D=C’—C’- t=C(1-d-t)
— ‘_ﬁ. \ A |

NOTA: Las operaciones de Descuento Comercial son generalmente < 1 afio
NOTAZ2: Incumple las propiedades Simétrica y Transitiva.

T T

a) Precio o Descuento Total (Cuantia total en €)

D=C-C=C"dt c{; 6'% ‘6;%5"0
b) Descuento unitario (Precio por €) ;
4 -~ .
O = (C-C)C = @@= dt Q‘}%“ o's = O 0'32

c) Descuento unitario y medio (Precio €/afio)

d=(dPg=d ->Tanto % de Descuento Comercial.

Ejercicio ejemplo 5: Una empresa descuenta un régimen financiero de descuento comercial un e’ecto de
Nominal 4.200€ y vencimiento dentro de 3 meses. La entidad fin%ciera lo descuenta a una fasa del
4,5% anual.

- Obtener el valor liquido o efectivo C que percibira la empresa. I

(= C(L-d2) = 4500 (1-0048F) = 4s00(oaweS) = %467
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- Calcular los precios financieros de descuento: Total, Unitario y Unitario y medio.

D:(C'-C = ¢s00- QQQCI'Zgz D62 €

) d.-t = 00ss -

_a_a_zs- O'04S =

= o'X

457’

= Q'oN2s = 1125%

NOTA: Para el célculo del plazo t, en R.F. Descuento Comercial utilizaremos ACT/360 salvo que se diga

lo contrario.

Mientras que en el R.F. de interés simple vencido se paga el precio de |la operacién al final a un tanto de
interés /i, en el R.F. de descuento comercial se paga el precio de la operacion al inicio a un tanto de

descuento d

Vamgs g encontrar la equivalencia entre ambos tantos:

—
R.F. de interés simple vencido: ==& C’ = K(1+ i-t)
R.F. de descuento comercial: ~~——=p C = C'(1=d't)

e av

*%

Sustituyenwwa expresion en la primera: /
1= (1fd-t)(

C =C(1-dt)(1+tt) > C/C =(1-dt)(1+it) ->

it=1/(1-dt) =1 = (d-t)V(1- d't) ->E= (d-t)/(1—d-t)-t=;dl(1-d-t), 6 "d=il(1+i-t)

1+it) > 1(1-d-t)=(1+it) ->
P — R

Ejercicio ejemplo 6: Con los datos del ejercicio anterior, calcular el tipo de interés simple vencido

equivalente.

( 4._ 010 4S-

. QOUS . puesse = 4'ssh

Este tipo de interés también puede calcularse a partir del interés simple vencido:

400 » 44438 (L4 2)

- Régimenes financieros de Interés Compuesto a tanto Constante:

>

4500 = 14_ [.% —>
‘1‘/4‘!3?
;"Tz' —r _O'13368066

il

L
’Jﬂ

']
S
wi

025

El nominal se capitaliza una o mas veces durante el término de la operacién. Los intereses generan mas

intereses.

a) El precio o interés total se paga al final de la operacion conjuntamente con la devolucién de la

cuantia inicial.

o c=cuy
\ L
T T
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b) El plazo de la operacion se divide en periodos de capitalizaciéon y el precio se calcula en cada
periodo aplicando una constante de proporcionalidad. El interés se calcula m_veces cada afio.
. . . ra . . v
Indicado por el tipo de interés im (tanto nominal anual)
—

m_i4 (trimestre) m= 1 (anual) m=_1 12 (mensual)
C Cy C, ‘ /' O+2%'F  mveces/aiio .
*% ‘ ) =n
T T+1/m T+2m ... T =T+ n1/m afios 23r 2L
r4L T & Tip. L
2 <
Diferimiento (T) Cuantia (C) .(l“..
—r T+1/m =3C, = C + C-im-1/m = C(1+ im-1/m) im ° m
— 1+2/m C,= C1 + C1 im-1/m = C(1+ im- 1/m) m

T'=T+n-1/m ¢, =k,=coi1+ 1+ im-1im) < LR im-1/m)”l
- '————" «
4_) -
NOTA: m= 1/p -> frecuencia de capitalizacidn Cz_ C (ti- m == ) (4_4- un’ m =
Capitalizable C( ¢ F wmn l)

Nominal | Acumulable Anualmente
i% Pagadero Semestralmente

Anual Liquidable Trimestralmente éz ;..,.tm's m.‘,\al ‘»%oJWMh

Con devengo Mensualmente

Periodificable i -
n (2

[BEBEIEE Asociados a un periodo (mes) im (i12)

4
C C = C +Cim1m=C(1+im-1/m)
*% Q -~ - -—y
0 1 : °
Tj_-. i1
a) Precio total (Cuantia en €)
Y= g1+ im-1/m) — C/Wm L ¢ m
m m

b) Precio Unitario (Precio por €) m=1lm- =

P‘r
n

= (d-im-1/m)ﬁ =im-1/m =im/m  -> Tanto interés efectivo

Im
— - i
c) Precio Unitario y Medio (Precio por €/afo) 'j'm wm: 4”‘ - Im

im = (im-1/m)/(1/m) = im -> tanto de interés nominal (anual) Y. ) %

—

Por tanto: (_(—:?= C(1+im-1/m)™ =i c(1+Jz)m't : ns= mt m

Calculo de tantos de Interés efectivos equivalentes: ( J" +I \l) ) (J'PT!‘} (1*17-)
m ’—v

‘:g‘» Im~Im" -> (1+ Im)™ = (14 'm’)™ —> Pm’ = (1+ Im)™™ — Iq
,}" (1000 = (44 T4)" T = (Lt m\"
Ejercicio ejemplo 7: Obtener los tantos efectivos de la misma frecuenma y el I1

= 0,054 -> l;,= m OOS‘! /(LTO’OOEIS) t.4 =0 ‘0SS = 5'53{‘/]
L=0015 >1,= 0OLS ~ = (L-‘O’O!S)T 1: 006136 'L_l&éz-'

i»=0,058 ->1I,= ~ 1=
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0,25% Quincenal -> ~ 14

6% anual capitalizable trimestralmente -> ~ I

1,2% trimestral -> ~ 4

0,4% interés mensual -> ~ 4
0,4% interés cuatrimestral -> ~1 =
0,4% interés bimestral -> ~1y =
0,4% interés bienal -> ~ly =
0,4% interés bianual -> ~1y =

Ejercicio ejemplo 8: Calcular el capital final que se obtendra al invertir 12.000€ durante 5 afios en una
cuenta que rinde al 3% de &eres nominal actnulable trimestralmente. Calcula también para mteres

acumulable mensualmente emestralmente
\2,005 G G Ce o= 37
C. (; G G . Czo t
—_— —_— -
(C-Cz A Ccsg 3 )
b6 ¢ 4 8¢ &

Y Y

A C': Go- ([t T.) - !zow(l_ww?s\""q Ti-= z‘ 751

C (‘omnooO(UOoozs)-izqzqa{) 1, 2w 0252

o
( C|o= \2000({_”)0!5 \3126 '4q "6{ s> = £SX
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I) R.F.interés simple vencido:

FORMULARIO DE REGIMENES FINANCIEROS

C=C(1+ i)

II) R.F.descuento comercial:
C=C(1-dt)

[Il) Tantos de interés simple vencido y descuento comercial equivalentes:
i=d/(1-d-t) d=i/(1+i-t)

IV) Tanto efectivo de interés:

Im =im/m

n
. ]
V) R.F. Interés compuesto a tanto constante: C - ( "T
- ¥ = L‘l' -={Y)
C’= C(1+ im:1/m)™ n=m-t
VI) Tantos efectivos de interés equivalentes: Im~I'm’
(1+ Im)™ = (1+ 'm")™ -> I'm’= (1+ Im)™™ -1
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